
ស្រ្តីវិស័យសំណង់ក្នុងប្រទ្រសកម្ពុជា
ការងាររបស់ពួកគ្រ - ចំណ្រះដឹងរបស់ពួកគ្រ - សុវតិ្ថភាពរបស់ពួកគ្រ

ច្ើនជាង៣០%ន្កម្មករសំណង់ក្នុងប្ទ្សកម្ពុជាគឺជាស្ត្ី។​ការសិក្សារបស់អង្គការឃ្របានបញ្ជ្ក់ថា​កម្មការិនីទាំង​នោះ
មានចំណ្ះដឹងតិចតួចថាច្បាប់ប្ទ្សកម្ពុជាក៏គ្បដណ្តប់លើពួកគ្ដ្រ។​ ការសន្មត់អំពីជំនាញ​ និងសមត្ថភាពរបស់ស្ត្ី​
បានធ្វើឱ្យស្ត្ី​ និងបុរសត្ូវបានគ្ចាត់ទុកក្នុងសភាពមួយខុសប្ល្កគ្ន្​ ស្ត្ីជានិច្ចកាលត្ូវបានផ្តល់ឱ្យនូវតួនាទីតូចតាច​
ទទួលបានប្្ក់កម្្ទាប​ និងមិនសូវទទួលបានការផ្តល់តម្ល្​ ឬមិនត្ូវបានគ្ទទួលសា្គ្ល់​ ។​ អង្គការឃ្រកំពុងធ្វើការ​
ក្នុងភាពជាដ្គូជាមួយក្សួងការងារ​ និងបណ្តុះបណ្ត្លវិជា្ជ្ជីវៈ​ និងអង្គការក្នុងស្ុក​ដើម្បីលើកកម្ពស់ការយល់ដឹងរបស់​
កម្មការិនី​ និងដោះស្្យនូវការសន្មត់នានាអំពីសមត្ថភាពរបស់ស្ត្ី​ធ្វើដូចន្ះកម្មការិនីសំណង់នៅកម្ពុជា​អាចទទួលបាន​
កន្ល្ងធ្វើការមានសុវត្ថិភាព​និងបង្កើននូវឱកាសការងារផងដ្រ​។

ការផ្សាយច្ញជាសាធារណៈគឺជាការទទួលខុសត្ូវរបស់អង្គការឃ្រកម្ពុជាត្មួយគត់​​ហើយព័ត៌មានទាំងន្ះមិនមាន​

ការឆ្លុះបញ្ចំាងពីទស្សនៈរបស់សហភាពអឺរ៉ុប​ឬកិច្ចសហប្តិបត្តិការអភិវឌ្ឍន៍របស់ប្ទ្សអូទ្ីសទ្។

ប្រ្រក់ឈ្នលូរបស់ពួកគ្រ

ចំណ្រះដឹងរបស់ពួកគ្រ 

ពួកគ្រជានរណា

ការងាររបស់ពួកគ្រ

តាមកា�សិក្សាបានបងា្្ញថាភាគរ្រើនននសសតីកម្មក�សំណង់គឺរ�ៀបកា��ួរ (៧២%) រលើសពីអាយុ  
៣០ឆ្្ំ (៧៨%) មានកា�សិក្សាក្មិែបឋមែិរែួរ ឬគ្្ន (៧៧%)។
● ស្្តីទាំងអស់បំលាស់ទីពីខ្ត្តផ្្សងៗគ្ន្​ ដើម្បីធើ្វការសំណង់។​ ភាគច្ើនព្្ះត្ពួកគ្ក្ីក្​ ឬពុំមាន​

ការងារផ្្សងទៀត​ដ្លនៅជិតៗផ្ទះរបស់ពួកគ្។
● ច្ើនជាង​ ២៥%​ ធើ្វការតាមរដូវកាល​ និងច្ើនជាស្្តី​ (៧៨%)​ បានកំពុងធើ្វការក្នុងវិស័យសំណង់​

ដ្លតិចជាង៣ឆ្ន្ំ​ហើយ​៤២%​បម្ើការងារតិចជាង១ឆ្ន្ំ។​
● ស្្តីជាច្ើនមកធើ្វការតាមសា្វ្មី​ឬសាច់ញាត្តិរបស់ពួកគ្ក្នុងសំណង់។
● ត្​២០%​ន្ស្្តីធើ្វការក្នុងសំណង់ជាសមាជិកសហជីព។​

មានកា�ដបងដរកកា�ងា�សំណង់រ្បាស់តាម�យៈរយនឌ័��បស់បុ�សនិងសសតីរៅ្បរ្រសកម្នុជា
● បុរសធ្វើការងារធ្ងន់ជាង​ ការងារគ្្ះថា្ន្ក់ជាង​ និងការងារមានជំនាញ​ ខណៈព្លដ្លស្្តីធ្វើការងារ​

មិនចំណយកមា្ល្ំងកាយច្ើន​ការងារលម្អិតដ្លទាមទារភាពអត់ធ្មត់​គ្ចាត់ទុកថាសមចំពោះស្្តី​ មិន​
ម្នបុរស​។

● លើសពី១ភាគ៣ន្ស្្តីធ្វើ​“ការងារលម្អិត”​ដូចជាចងដ្ក​បៀករ៉ង​ឬការងារស្ីៗដូចជាសមា្អ្តកន្ល្ង​។​
● ភាគច្ើន​ (៧៣%)​ន្ស្្តីធ្វើការងារពីរបីក្នុងព្លត្មួយដូចជា​យោង​ រៀប​ និងកាន់សមា្ភ្រៈសំណង់​​

ឧ.​ឥដ្ឋ​ខ្សាច់​និងសីុម៉ង់​ទៅឱ្យកម្មករបុរស​គឺដូចជាការងារជំនួយការ​។
● ច្ើនជាង​៥០%​ន្ស្្តីនិយយថាពួកគ្មិនដ្លបានបណ្តុះបណ្ត្ល​ ឬមិនដ្លបានទទួលឱកាស​

បណ្តុះបណ្ត្ល​និងឡើងឋានៈដូចបុរសនោះទ្​។

សសតី៩នាក់ក្នុងរំរោម១០នាក់បានរាយកា�ណ៍ថា ពួករគ្រ្រួលបានកន្មែិរជាងបុ�សពី១ែុល្្
ែល់៣ែុល្្ ក្នុងែួនា្រីកា�ងា�ែូរគ្្។ 
● ស្្ត៣ីនាក់ក្នងុចំណម៤នាក់បានកម្្ពីចនោ្លះ្​៣.៧៥ដុលា្ល​្និង៥ដុលា្លក្្នងុ១ថ្្ង។​ខណៈព្លត្១០%​

រកកម្្បាន​៦.២៥ដុលា្ល្​ស្ដៀងទៅនឹងកម្មករបុរសដ្លទទួលបានកម្្ទាប​។
● ប្ធានគ្ប់គ្ង​ និងប្ធានផ្្នកក្ុមហ៊ុនជាច្ើន​ ចូលចិត្តរើសកម្មករបុរស​ ព្្ះពួកគ្អាច​ “ធើ្វការ​

សំណង់បានច្ើនប្ភ្ទខុសគ្ន្”​ហើយជាទូទៅគ្យល់ថាមានជំនាញច្ើនជាងស្្តី​។​
● អត្្ប្្ក់កម្្ស្្តីទាបជាង​ តាមការពន្យល់របស់ស្្តីកម្មករដ្លកំពុងធ្វើការក្នុងសំណង់​ “ការងារប្ើ​

កមា្ល្ំងតិចៗ(ស្្លៗ)​ដូច្ន្ះសរុបមកការងារ​“តិច”​ចំពោះការងារទូទៅ​។​
● ត្ឹមត្​២៨%​ន្ស្្តីនិយយថា​ពួកគ្រកកម្្បានគ្ប់គ្្ន់សម្្ប់ការចំណយប្ចាំថ្្ង​និង១ភាគ៣​

ន្ស្្តីទាំងអស់ពុំមានលុយសន្សំទ្

សសតីរ្ើវកា�ក្នុងសំណង់មានរំរណះែឹងែិរែួរអំពីសិ្រ្ិ�បស់ពួករគ្សបតាមរ្បាប់សតីពីកា�ងា�
● ការសិក្សាបានបងា្ហ្ញថាប្ហ្លជាពាក់កណ្ត្លន្ស្្តី​ មិនដឹងថាលក្ខខណ្ឌការងាររបស់ពួកគ្ស្ថិត​

ក្្មច្បាប់ស្តីពីការងារ​ឬយ៉្ងណ​និងមាន១៨%​ជឿថាមិនបានគ្បដណ្តប់នោះទ្​។
● ៩២%​ មិនបានទទួលព័ត៌មានលាយលក្ខអក្សរចំពោះលក្ខខណ្ឌការងារតំាងពីថ្្ងចាប់ផ្តើមការងារ​ និងច្ើន​

ជាងពាក់កណ្ត្ល​(៥៤%)​មិនបានទទួលព័ត៌មានផ្ទ្ល់មាត់អំពីលក្ខខណ្ឌការងាររបស់គ្ទ្
● ៨៥%​ ធើ្វការ៨ម្៉ងឬតិចជាងន្ះ​ ៧៦%​ ទទួលបានការឈប់សម្្ក១ថ្្ងក្នងុ១សបា្តហ៍្​ និងពួកគ្​

ទំាងអស់បើកប្្ក់កម្្ប្ចាំសបា្ត្ហ៍​ឬ២សបា្ត្ហ៍ម្តង​ជាទូទៅវាអនុលោមទៅតាមច្បាប់ការងារ
● ស្ទើរត្គ្មន្ស្្តណីមា្នក់្ដ្លធើ្វការក្នងុសំណង់យល់អំពីទស្សនៈ​ថ្ងឈ្ប់សម្្កបុណ្យ​សម្្កប្ចំាឆ្ន្ំ​​

ឈប់លំហ្មាតុភាព​និងឈប់ដោយជម្ងឺ​ដ្លមានប្្ក់ឈ្នួលនោះទ្​។​



CARE Cambodia

ការផ្សាយច្ញជាសាធារណៈគឺជាការទទួលខុសត្ូវរបស់អង្គការឃ្រកម្ពុជាត្មួយគត់​​ហើយព័ត៌មានទាំងន្ះមិនមាន​

ការឆ្លុះបញ្ចំាងពីទស្សនៈរបស់សហភាពអឺរ៉ុប​ឬកិច្ចសហប្តិបត្តិការអភិវឌ្ឍន៍របស់ប្ទ្សអូទី្សទ្។

www.care-cambodia.org

ការធើ្វការសម្រ្រចចិត្ត 
របស់ពួកគ្រ

លក្ខខណ្ឌន្រការរស់នៅ 
របស់ពួកគ្រ

សុវតិ្ថភាពការងារ 
របស់ពួកគ្រ

ព័ត៌មានទាំងអស់ន្ះដកស្ង់ពីការស្្វជ្្វដ្លបានធ្វើឡើងដោយលោកស្ីខារ៉ូស្ទ្ីកឃ្លើរ​​និងលោកពូសុវណ្ណសម្្ប់

គម្្ងសិទិ្ធការងារកម្មការិនីសំណង់របស់អង្គការឃ្រដ្លបានមូលនិធីសហភាពអឺរ៉ុប​និងកិច្ចសហប្តិបត្តិការអភិវឌ្ឍន៍​

ប្ទ្សអូទ្ីស។គម្្ង៣ឆ្ន្ំន្ះមានគោលបំណងដើម្បីពង្ឹងសម្ថតភាពដល់កម្មការិនីសំណង់​សង្គមសុីវិល​និងរដ្ឋ្ភិបាល​

ស្តីពីសិទិ្ធការងារ​និងបង្កើនសំឡ្ងនិង​ឥទិ្ធពលន្ការធើ្វការរបស់ស្្តីក្នុងសំណង់។

ការសិក្សាស្្វជ្្វន្ះធ្វើឡើងពីខ្ឧសភា​ដល់ខ្មិថុនា​ឆ្ន្ំ២០១៦​ដោយប្ើប្្ស់វិធីសាស្្តប្បបរិមាណ​និងគុណភាព។

មានរ�ឿងជារ្រើនដែលគួ�ដែចាប់រ្តើមរ្វើ រែើម្បីធានាថាមានសុវែិ្ថភាពរៅក្នុងកា�ដ្្ន ជាពិរសស 
រំរោះសសតី 
● ពាក់កណ្តល្ន្ស្្តពំុីបានទទួលឧបករណ៍សុវតិ្ថភាព​ ឬសំលៀកបំពាក់សុវតិ្ថភាពពីកុ្មហុ៊នរបស់ពួកគ្ទ្​​

ហើយប្សិនបើមាន​១ភាគ៣​នោះតូ្វបង់លុយសម្្ប់ឧបករណ៍នោះតាមប្្ក់ឈ្នលួរបស់ពួកគ្ផ្ទល់្​
● ៩២%​ន្ស្្តីមិនបានទទួលវគ្គអប់រំអំពីសុវតិ្ថភាពដ្រ​ឬបើមានក៍មានវគ្គអប់រំត្រយៈព្លយ៉្ងតិចជាង១

ម៉្ងប៉ុណ្ណ្ះ
● តាមការសិក្សា​១ភាគ៣​ន្ស្្តីនិយយថា​កូនក្ម្ងត្ូវបានអនុញ្ញតិឲ្យចូលក្នុងការដ្ឋ្ន
● ៣២%​ ជាស្្តីប្្ប់ថាបានឃើញការបៀតបៀនផ្លូវភ្ទចំពោះស្្តីកម្មករផ្្សងទៀត​ ជាមួយគ្ន្ន្ះស្្តី

នៅលីវហាក់បីដូចជាមានបទពិសោធន៍ទ្្វដងចំពោះការបៀតបៀនផ្លូវភ្ទជាងស្្តីរៀបការរួច

៤០% ននសសតីកម្មក�មិនមានអា�ម្មណ៍ថាលក្ខខណ្ឌននកា��ស់រៅ�បស់ពួករគមានសុវែិ្ថភាព និង 
អំរពើហឹង្សាក្នុង្គរួសា�គឺជារ�ឿងសាមញ្ញ
● ជាក់ស្ត្ងស្្តីទាំងអស់ធើ្វការក្នុងសំណង់​ រស់នៅផ្ទះបណ្ត្ះអាសន្នដ្លផ្តល់ដោយក្ុមហ៊ុន​ ឬរស់នៅ​​

ក្ប្រការដ្ឋ្ន​ជាមួយនឹងកម្មករផ្្សងទៀតច្ើនជាង១០០០នាក់​
●​ ៣៦%​ន្ស្្តីមានបទពិសោធន៍ពីអំពើហិង្សាផ្លូវចិត្ត​ ហិង្សាផ្លូវកាយ​ ឬហិង្សាផ្លូវភ្ទពីសា្វ្មីរបស់គ្​ ឬ​

ដ្គូស្និទ្ធសា្ន្លរបស់ពួកគ្​ក្នុងរយៈព្ល១២ខ្ចុងក្្យន្ះ
●​ ៧៤%​ ន្ស្្តទីទួលសា្គល់្ថាបុរសមានហ្តុផលក្នងុការវាយដំប្ពន្ធរបស់ពួកគ្យ្៉ងហោចណស់ហ្តុ​

ផលមួយ​ហើយក៍មានស្្តីមា្ន្ក់ក្នុងចំណម៤នាក់បដិស្ធរាល់ទម្ង់ន្អំពើហិង្សាក្នុងគ្ួសារ
●​ ១នាក់​ក្នងុចំណម​៥នាក់​បានរាយការណ៍ថា​លក្ខខណ្ឌន្ការរស់នៅរបស់ពួកគ្ពំុមានសុវតិ្ថភាព​ពីព្្ះ​

អ្នកជិតខាងរបស់ពួកគ្ប្ើហិង្សាក្នុងគ្ួសារ​និងមានបុរសប្ើប្្ស់គ្ឿងស្វឹង​
●​ ថ្វីបើមានការផ្តល់នូវបង្គន់​និងបន្ទប់ទឹកពីសំណក់ក្ុមហ៊ុន​ប៉ុន្្តពុំមានអនាម័យ​និងព្លខ្លះមិនគ្ប់គ្្ន់​​

កា�ងា�អារជា្បភពននភាពអង់អារ�បស់សសតី និង្គប់្គងរលើកា�សរ្មររិែត និងបញ្្ហ�ិញ្ញវែ្ថនុ 
គឺមាន្្រង់្រាយសំខាន់រាក់្រងនឹងសមភាពរយនឌ័�
● ស្្ត៧ីនាក់ក្នងុ១០នាក់​បានចូលរួមសម្្ចចិត្តលើការចំណយលុយដ្លពូកគ្រកបាន​ខណៈព្លដ្ល​​

៧%​មិនបាននិយយ
●​ ភាគច្ើនន្ស្្តីដ្លបានចូលរួមសម្្ចចិត្តលើការទិញសមា្ភ្រៈសំខាន់ៗក្នុងផ្ទះ​(៨៨%)​និងការថ្ទា​ំ

សុខភាព(៨៦%)​។

●​ អ្នកដឹកនាំមិត្តអប់រំមិត្តចំនួន៤០នាក់កំពុងពង្ឹងការយល់ដឹងរបស់ស្ត្ីទៅលើផ្ន្កសំខាន់ៗដូចជាការគ្ប់គ្ងថវិកា​​
​ របស់ពួកគ្​សុខភាព​សុវត្ថិភាព​និងអនាម័យ​ការកាត់បន្ថយជម្ល្ះនៅផ្ទះ​និងការអភិវឌ្ឃន៍ខ្លួននៅកន្ល្ងធ្វើការ។
​●  អង្គការដ្គូនានារបស់អង្គការឃ្រកំពុងធ្វើការគំទ្ស្ត្ី​ដើម្បីធានាថា​ពួកគ្មានសុវត្ថិភាព​និងទទួលបានភាពសមរម្យនៅ

កន្ល្ងធ្វើការ​។ 

● មា្ច្ស់ក្ុមហ៊ុនសំណង់​ អ្នកគ្ប់គ្ង​ និងម្ការ​ កំពុងធ្វើការជាមួយអង្គការឃ្រដើម្បីស្វ្ងយល់នូវអ្វីដ្លពួកគ្
អាចធ្វើបា​នដើម្បីការពារស្ត្ីនៅកន្ល្ងធ្វើការ​ និងលើកទឹកចិត្តឱ្យមានការចូលរួមពីស្្តី​ ដូច្ន្ះពួកគ្អាចរក្សាកម្មករ​
កម្មការិនីជំនាញបានទាំងអស់។

​

ការងាររបស់អង្គការឃ្រគឺកំពុងជួយស្្ត​ីនិងនិយោជកនានាឱ្យយល់ដឹងអំពីរបៀបបង្កើនចំនួនកម្មការិនីដ្លមានជំនាញដ្លស្ត្គួីរច្ះ​ដើម្បីផ្ដល់​

ឱ្យឧស្សាហកម្មសំណង់។


